



深圳出台措施提升社工服务水平，薪酬指导价位将“三年一调整”

# 社工薪酬指导价：可超1.8万/月

羊城晚报讯 记者林园报导：3日，深圳市政府办公厅印发《深圳市关于提升社会工作服务水平的若干措施》（以下简称《若干措施》）。《若干措施》的出台，完善了顶层设计，健全了政策体系，有助于解决问题，有助于更好发挥社会工作在保障和改善民生、创新社会治理、打造民生幸福标杆等方面积极作用。

## 吸引社工参与基层治理

深圳是全国较早开展社会工作探索和实践的城市之一，2007年在全国率先出台了《关于加强

社会工作人才队伍建设推进社会工作发展的意见》。13年来，深圳社会工作政策体系基本建立，社会工作专业人才队伍建设初具规模，社会工作服务实践不断拓展和加深。但是，目前一些政策已难以为适应新形势、新要求，瓶颈问题日益突出。《若干措施》针对当前存在的问题，提出了指导意见。

其中，《若干措施》提出拓展社会工作服务领域：在稳步发展社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设、婚姻家庭、精神卫生、残障康复、教育辅导、就业援助、职工帮扶、犯罪预防、禁毒戒毒、矫治帮教、卫生健康、纠纷调解、

应急处置等16个领域社会工作服务的同时，积极推动社会工作服务由民政领域拓展到民生保障和社会治理领域，由特殊困难人群延伸到有需要的人群。

《若干措施》鼓励和支持企事业单位、基层社区、社会组织开发社会工作专业岗位，吸纳社会工作者参与公共服务和基层社会治理。根据16个服务领域的特点和规律，制定了《深圳市社会工作服务项目服务内容及专业岗位配备表》，分类设置各服务领域的岗位配备标准，规定必须配备助理社会工作师以上持证社会工作者，从源头上保障

了社会工作专业岗位设置的科学性和专业性。

## 特殊领域社工薪酬更高

近年来，社工薪酬低、人员流动性大一直备受诟病。《若干措施》提出建立完善与社会工作服务水平相对应的从业人员薪酬体系。政府购买社会工作服务项目预算，按照《深圳市社会工作类专业技术人员薪酬指导价位表》，根据社会工作类专业技术人员薪酬指导价位平均值进行核算，并对专业性强职业风险高的社会福利、精神

卫生、禁毒戒毒、矫治帮教、卫生健康、纠纷调解、残障康复、应急处置等领域的社会工作薪酬指导价适当提高。根据深圳经济社会发展实际，社会工作薪酬指导价位原则上每三年调整一次。

具体来说，高级社会工作师一级在一般领域（社会救助、慈善事业、社区建设、婚姻家庭等），薪酬指导价中位值为18000元/月，在特殊领域（社会福利、精神卫生、禁毒戒毒等），指导薪酬为18782元/月；社会工作师（中级）一级在一般领域薪酬为13081元/月，在特殊领域薪酬为13650元/月。

前三季度——

深圳 797亿元普惠型贷款  
助力11.1万“首贷户”

贷款金额和户数分别是2019年的4.1倍和2.4倍

羊城晚报讯 记者郭起报导：

11月2日，由深圳银保监局指导，深圳市银行业协会、深圳外资金融机构同业公会主办，中国银行深圳市分行承办的“百行进万企”活动实现税收772亿元，占全市总税收的24.1%，继续稳居各行业首位。截至9月末，深圳金融机构人民币存款余额9.26万亿元，同比增长22.0%，高于全国11.3个百分点；人民币贷款余额6.32万亿元，同比增长15.7%，高于全国2.7个百分点，较年度目标值（12%）高3.7个百分点，增速位居一线城市首位。

据悉，前三季度，辖内各银行业机构已累计向11.1万户“首贷户”发放了797亿元普惠型贷款，户数和贷款金额分别是2019年的2.4倍和41倍；对小微企业发放信用贷款金额2301亿元，较年初增长89.4%；实现无还本续贷1055亿元，较年初增长68.9%。

此外，截至9月末，深圳银行业国际口径小微企业贷款余额1.4万亿元，较年初增长20.4%。其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额8187亿元，较年初增长34.4%。

深圳市地方金融监督管理局巡视员肖志家表示，深圳金融业增加值占GDP的比重从2019年

的13.6%上升到2020年上半年的16.2%；上半年，深圳GDP由“负”转“正”，其中金融业增加值同比增长9.1%，拉动GDP1.3个百分点。金融业实现税收772亿元，占全市总税收的24.1%，继续稳居各行业首位。截至9月末，深圳金融机构人民币存款余额9.26万亿元，同比增长22.0%，高于全国11.3个百分点；人民币贷款余额6.32万亿元，同比增长15.7%，高于全国2.7个百分点，较年度目标值（12%）高3.7个百分点，增速位居一线城市首位。

活动现场还发布了“百行进万企”的阶段成果：第一阶段对44万户小微企业全覆盖，其中对3.2万户实际授信，信贷投放额1493亿元。活动大力扩展了首贷户、信用贷、线上贷，提升小微企业金融服务覆盖面和效率。据介绍，深圳银行业“百行进万企”融资对小微企业客户72%为首贷户，64.7%为信用贷款，64.8%为线上贷款。

牢记嘱托 筑梦湾区

# 佛山将迎世界机器人产业盛会

12月3日-6日在潭洲国际会展中心举行，观众可与机器人零距离交流互动

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 侯倩

11月3日，记者从佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会获悉，由中国电子学会主办的国家级展会——2020中国（佛山）国际智能机器人博览会及2020世界机器人大赛总决赛，将于12月3日-6日在佛山潭洲国际会展中心举行。



市民体验机器人 资料图片



工业机器人

湾区新观察

## 顺德打造机器人谷

机器人产业在佛山三龙湾高端创新集聚区，乃至佛山潭洲会展生态圈中一直占据重要位置。佛山潭洲会展片区内已拥有多个涉及机器人的龙头企业，包括美的库卡机器人、碧桂园旗下博智林机器人、广东嘉腾机器人等。以博智林公司为龙头，顺德机器人谷正加速引进国内智能机器人龙头企业，打造机器人企业上下游产业链全备的营商环境。

## ◎总面积超5万平方米

自2015年起，连续举办5年的世界机器人大赛已经成为机器人领域具有世界影响力的行业盛会。2020年，受到疫情影响，原定于8月举办的机器人大赛暂停举办。经过严谨、专业的市场评估，中国电子学会决定在世界机器人大赛的基础上举办“中国（佛山）国际智能机器人博览会”。

中国（佛山）机器人博览会将由展览、论坛、大赛三大板块组成，总面积将达到50000平方米以上。展会分为“智能机器人互动体验”“服

务机器人与智能生活”“工业机器人与智能制造”“无人配送与智慧物流”“特种机器人”等板块，将有最具代表性的机器人领军企业参与，全面展示机器人各领域的创新产品、新技术、新应用等。

2020世界机器人大赛总决赛也将在佛山举办。在历届大赛成功举办的基础上，2020世界机器人大赛将围绕科研类、技能类、科普类三大竞赛方向，设立“共融机器人挑战赛”“BCI脑控机器人大赛”“机器人应用大赛”“青少年机器人设计大赛”共四大赛事。

## ◎机器人赋能各领域

据介绍，本次博览会涵盖智能机器人本体、系统集成、核心零部件、人工智能、工业互联网等各领域。

其中，工业机器人与智能制造展区将展示焊接、搬运、装配、打磨抛光、锻压、上下料等机器人本体，以及减速机、伺服电机、控制器等核心零部件；无人配送与智慧物流展区将展示机器人的无人配送应用，为观众呈现无人配送及智慧物流领域的全新格局，包括AGV机器人、码垛机器人、分拣机器人、无人配送、智慧物流、智能工厂、智慧交通、智能零售等领域应用技术、成果展品、解决方案等。

服务机器人与智能生活展区将展示商用机器人、家用机器人、医疗机器人、教育机器人、健康养老机器人等；特种机器人展区将展示安防机器人、排爆机器人、消防机器人、水下机器人等特种机器人。其中，“多足机器人展示区”集中展示全球最先进的多足机器人技术；“无人机展示区”将为观众带来无人机在军事、航拍、农业、植保、快递运输、灾难救援、测绘等领域的应用；智能机器人互动体验展区将展示智能机器人在教育、体育、生活、娱乐等领域的创新技术和应用成果，以全新的互动展示形式，让观众能与机器人零距离交流互动。

# 三龙湾框架计划后年基本成型

目前已落地重大项目42项，城市品牌推介首次走进广州

11月3日，由佛山中德工业服务区（三龙湾）管理委员会主办的2020佛山三龙湾城市品牌推介会（广州站）在广州琶洲路演。据介绍，这是三龙湾城市品牌推介会首次走进广州。三龙湾管委会成立一年多以来，已落地重大项目42项，投资总额达570亿元。

## 加速广佛全域同城

记者从推介会上获悉，三龙湾是佛山市区域位置最优、产业基础最好、规划定位最高的城市新区。自2017年9月佛山市政府提出概念性方案以来，三龙湾的规划和建设即刻启动；2019年6月，三龙湾管委会正式挂牌，体制机制进一步理顺，重大工程陆续开建；管委会成立一年多以来，已落地重大项目42项，投资额达570亿元。

三龙湾高端创新集聚区管委会主任刘怡称，三龙湾之于今日的佛山就如同琶洲之于广

州。她介绍，根据广佛两市联合编制的《广佛高质量发展融合试验区建设总体规划》，广州与佛山相邻197公里长的市域边界两侧，将选取629平方公里极具发展潜力的区域，合力建设包括“1个先导区和4个片区”的高质量发展融合试验区，逐步实现广佛全域同城化。其中，“广州南站——佛山三龙湾——广州荔湾海龙”就是这个先导区，将规划广佛融合新极核。

面向未来，三龙湾计划，到2022年，三龙湾框架基本成型，起步区建设基本完成；到2025年，三龙湾创新集聚能力显著增强；到2035年，三龙湾全面建成粤港澳大湾区重要发展平台和珠江西岸创新极核。

## 打造制造业创新高地

记者了解到，三龙湾规划范围包括佛山市禅城区石湾镇街道、南海区桂城街道、顺德区北滘镇、陈村镇、乐从镇

科技园等一批科研和科技成果转化平台。从现代服务业来看，三龙湾及周边拥有广州南站商务服务、潭洲会展服务、千灯湖金融服务等区域性生产性服务支撑组团。其中，三龙湾全力打造的潭洲的国际会展中心，从

文/羊城晚报记者 欧阳志强 罗仕  
通讯员 侯倩  
图/羊城晚报记者 梁喻



2016年至今累计举办各类工业会展140多场。今年7月，三龙湾举行潭洲会展品牌战略发布会，提出以中国工业展会的第一馆为目标，构建“会展+”生态链，努力打造工业会展的第一品牌，为佛山经济发展注入一针强心剂。

## “套路贷”团伙开店逾百家

深圳福田法院33万字刑事判决书起底黑幕

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通

讯员周颖森、谭耀广报导：11月3日上午，“发现最美铁路·行走粤海大通道”活动在江门拉开帷幕。来自多家国家级媒体的记者以及知名网络大V等数十人抵达江门，走访了江湛铁路“小鸟天堂”声屏障工程、小鸟天堂以及珠西综合交通枢纽江门站。活动期间，不少人都对江门兼顾铁路建设与生态保护的做法给予了肯定。

据介绍，“发现最美铁路·行走粤海大通道”活动由中央网信办网络评论工作局、中国国家铁路集团有限公司宣传部联合举办。活动把江门作为起点，沿着江湛铁路等走访阳江、湛江、海口、三亚等地的铁路设施、铁路项目建设，感受沿线的美丽风光和社会经济发展情况。活动邀请了中央广播电视台总台等国家级媒体以及全国性的知名网络大V参与报道。

在江湛铁路“小鸟天堂”声屏障工程，采访团详细了解了全球首个轨道交通声屏障工程的设计、施工以及效果；来到小鸟天堂，他们乘着游船游览景区，感受声屏障工程给鸟类栖息带来的保护，以及白鹭、灰鹭等鸟类在此栖息的情况；在珠西综合交通枢纽江门站，他们用镜头记录下江门站“生命之树”造型的优美，以及广东第四大轨道交通枢纽的壮

丽，并了解江门站在建设中的各种技术运用情况。

记者了解到，江湛铁路“小鸟天堂”声屏障工程全长2036.35米，由拱形钢构架和金属吸、隔声板及ECC混凝土吸声板组成，在全球高速铁路建设中属首创。

江湛铁路2年多的运行实践证明，声屏障的噪声防护功能对于800米外“小鸟天堂”核心区大榕树保护作用相当显著，时速200公里以上的火车经过时大榕树核心区噪声只有49.3分贝，保护了鸟类的生活环境。

而即将通车运营的珠西综合交通枢纽江门站，是广东第四大轨道交通枢纽。江门站总体设计以侨乡特色为理念，以巴金先生描写的新会著名景点“小鸟天堂”为原型，突出了江门的侨文化，反映了五邑华侨落叶归根、生根发芽、开枝散叶的家乡理念，以及当代的侨乡精神。

来自中央广播电视台总台中国交通广播的记者高雅表示，江门的轨道交通建设充分融入了“两山”理念，让她更了解到生态环境的意义，“声屏障和小鸟天堂相距只有800米，一边是快速行驶的列车，一边是慢生活感觉的小鸟栖息地，让我们感受到了大自然的美好。江门站的‘生命之树’建设理念，也让我有一种置身大自然的感觉。”

羊城晚报讯 记者林园报导：

近日，深圳市福田区人民法院宣判一起重大“套路贷”刑事案件，16名被告人被依法判处十四年至十个月不等的有期徒刑，共处罚金410万余元。该案案卷材料整整3大箱，形成判决书560页，33万余字，堪称福田法院“史上最厚”的判决书。

## 诱骗签订空白合同借据

据了解，2013年2月，刘某峰、戴某等人合股控制经营某咨询公司，以非法手段获取大量公民信息，对外经营放贷业务。该公司披着民间借贷的外衣，诱骗被害人签订空白合同、空白借据，通过虚构债权数额，肆意收取高额服务费、管理费等诈骗被害人财物；诱使被害人将房产交由该公司代持，全高被害人借款金额，恶意处置代持房产。如果当事人违约，没有偿还欠款，该公司便雇佣专门从事催收工作的被告人谢某、潘某等人去催收款项，默许其实施电话恐吓、非法拘禁等犯罪行为。

2014年3月，一被害人因急需资金前往涉案公司办理贷款。在刘某峰的诱导下，被害人签订空白合同。办理贷款期间，涉案公司先垫资出借140万元给被害人使用。随后，涉案公司出借98万元将上述房产从银行赎回过户到周某名下。2014年7月，周某利用涉案房产到银行成功办理抵押贷款200万元。

此时，被害人准备将涉案房产真正出售以偿还欠款，并找到刘某峰、周某等人协助，被其以各种借口拒绝配合。刘某峰还称出借给

被害人的钱款加上各种费用及利息，已经抵得上涉案房产价值，因此该房产不归被害人所有了。

2014年12月，刘某峰和周某强迫被害人以低于市场价的金额将房产出售给周某。周某由代持房产变为实际占有房产。经评估，涉案房产在2014年12月1日的市场价值为334万余元，扣除被害人获得的贷款、补偿款及其认可的相关费用，被害人损失53万余元。

## 冒充中介办理银行贷款

除了利用自有资金放贷，该团伙还充当中介身份为被害人到银行办理信用贷款。该犯罪集团谎称与银行有合作关系，诱导被害人签下代理协议后将被害人到银行办理贷款，并诱骗被害人签订代扣协议或诱骗被害人将银行卡、U盾交由其公司管理，待贷款到账后肆意扣除约定以外的高额服务费、管理费、渠道费等费用。

该犯罪集团组织分别在北京、上海、广州、深圳等全国各大城市独立注册分公司，开设门店100余家。作案期间，刘某峰犯诈骗罪、非法拘禁罪、强迫交易罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑十四年，并处罚金人民币210万元；被告人杨某、戴某等8人犯诈骗罪，判处有期徒刑十年到一年四个月不等，并处罚金人民币50万元到5000元不等。